<ggf.: Zweite, Dritte> Ordnung zur Änderung der Fachprüfungsordnung für den <Name des Studiengangs> des <Name des Fachbereichs> der Universität Kassel vom <Datum der Beschlussfassung der ÄO im FBR>


Die Fachprüfungsordnung für den <Name des Studiengangs> des <Name des Fachbereichs> der Universität Kassel vom <Datum der zu ändernden Prüfungsordnung> (MittBl. <Nr./Jahr, S. der Veröffentlichung im Mitteilungsblatt der Universität Kassel>) <ggf.:, zuletzt geändert am <Datum der vorhergehenden Änderungsordnung> (MittBl. <Nr./Jahr, S. der Veröffentlichung im Mitteilungsblatt der Universität Kassel>),> wird wie folgt geändert:

Artikel 1 <Name des Artikels; i. d. R.: Änderungen>
[bookmark: _GoBack]
1. <z. B.: § x wir wie folgt neu gefasst>:
„<Hier Text einfügen; s. auch Textbausteine unten>“

2. <z. B.: In § x Abs. xx wird Satz x wie folgt neu gefasst>:
„<Hier Text einfügen>“

3. <z. B.: Nach Abs. x/§ x wird ein neuer Abs. x/§ x eingefügt>:
„<Hier Text einfügen>“

<ggf. weitere Ziffern>

<ggf. weitere Artikel: <Name des Artikels>

<ggf. weitere Ziffern>

Artikel <x> In-Kraft-Treten; <ggf.: Übergangs- und Schlussbestimmungen>

<ggf. Übergangs- und Schlussbestimmungen; s. Textbausteine unten>

Diese Änderungsordnung tritt <am Tag nach der Veröffentlichung im Mitteilungsblatt der Universität Kassel> oder <zum Winter-/Sommersemester 20xx> oder <anderer Termin> in Kraft.


Kassel, den <Datum des Unterschriftstages>


Der Dekan des Fachbereichs <Namen des Fachbereichs>
<Titel, Vor- und Nachnamen des Dekans>
Abteilung Studium & Lehre		Stand: März 2016

TEXTBAUSTEINE

Außer-Kraft-Treten von Prüfungsordnungen

§ <x> Außer-Kraft-Treten
Diese Prüfungsordnung tritt mit Ablauf des <Datum (mindestens anderthalbfaches der Regelstudienzeit ab letzter Aufnahme von Studierenden)>  außer Kraft.


Ermächtigung zur Neufassung

Artikel <x> Ermächtigung zur Neufassung, In-Kraft-Treten

1. Ermächtigung zur Neufassung
Die <Name der Fachprüfungsordnung> vom <Datum> (MittBl. <Nummer/Jahr/Seite der Veröffentlichung im Mitteilungsblatt der Universität Kassel>) wird unter Einarbeitung der <ggf.: Zweiten, Dritten> Ordnung zur Änderung der <Name der Fachprüfungsordnung> in einer Neufassung veröffentlicht.

2. In-Kraft-Treten
Diese Änderungsordnung tritt am Tag nach der Veröffentlichung im Mitteilungsblatt der Universität Kassel in Kraft.


Übergangsbestimmungen

- bei automatischem Wechsel aus älterer PO [nur möglich, wenn die neue PO keine Verschärfungen gegenüber der alten PO enthält]:
(x) Diese Änderungsordnung gilt für Studierende, die das Studium <Name des Studiengangs> der Universität Kassel nach In-Kraft-Treten dieser Ordnung beginnen. Studierende, die das Studium bereits vor In-Kraft-Treten dieser Ordnung begonnen haben, werden automatisch nach dieser Ordnung geprüft. Sie können auf Antrag <ggf. Antragsfrist> nach der bisher für sie geltenden Prüfungsordnung geprüft werden. 

- PO-Wechselmöglichkeit auf Wunsch:
(x) Diese Änderungsordnung gilt für Studierende, die das Studium <Name des Studiengangs> der Universität Kassel nach In-Kraft-Treten dieser Ordnung beginnen. Studierende, die das Studium bereits vor In-Kraft-Treten dieser Ordnung begonnen haben, können auf Antrag <ggf. Antragsfrist einfügen> nach dieser Prüfungsordnung geprüft werden.






	
